



“菇王”许万昌40余载专注食用菌培育

小蘑菇撑开10万农户“致富伞”

□本报记者 高田
本报通讯员 张振祥 张之超

许万昌是谁？他是高级农艺师、“齐鲁乡村之星”、省级科技特派员，而在聊城市食用菌种植户看来，62岁的他也是菇农、菌友心中的定海神针、名副其实的“蘑菇大王”。遇到解决不了的问题打电话给他，总能找到他们想要的答案。

在许万昌的带动影响下，聊城市东昌府区及周边县市区约有10万个食用菌种植户靠蘑菇增收致富。

勇做首个“吃蘑菇”的人

1981年，高中毕业的许万昌四处寻找改变贫穷面貌的路径，“可以考虑发展食用菌栽培。”东昌府区闫寺街道周店村一位包村干部的话，让许万昌与食用菌结下不解之缘。

“改革开放不久，农村都很穷，除了偶尔见过野生蘑菇，平菇、银耳这些食用菌都没见过，更别说怎么栽培。”许万昌回忆。

为此，他自费去上海农科院和福建吉田等地参观学习，带回了有关食用菌培育的文字资料，勇做第一个“吃蘑菇”的人。1981年夏天，许万昌尝试种植银耳，当看到宛如菊花的银耳长出来时，许万昌信心大增，决定当年冬天种植平菇。

许万昌和家人靠双手挖出来一个100多平方米大、一米深的地下土棚，当年投料一万五千斤。“为了摆放菌料，我自己动手做了四层的架子，平菇生长需要大量的水，就

靠着一根扁担去水井里挑。”当年冬天，许万昌的第二次试验有了收获，平菇长势喜人，冬天很少见到鲜菜的市民对平菇十分感兴趣。“除去成本，这一棚平菇挣了1600元钱，更重要的是，这说明发展食用菌栽培这条路走对了。”

依靠平菇栽培，许万昌很快成为村里的首批“万元户”。在许万昌的带动和影响下，他所在的周店村有十多户村民开始跟着学种平菇。周店村也逐渐发展成为远近闻名的食用菌专业种植村。2005年，全村平菇种植户投料达700万公斤，一百多户村民因此过上了富足的生活。周店村被中国食用菌协会评为“全国食用菌百强村”，逐渐辐射带动周边十几个村子发展起食用菌种植产业。

新技术传播不保留不收费

5月12日上午，在东昌府区道口铺街道大会议室里，97名衣着朴素、脚上还沾着泥土的菇农正认真地听台上讲课老师的分享，不时有菇农掏出手机拍照。3个小时的课程，大家听得津津有味。

这堂课由许万昌在微信群发起，很快收到了山东、河南、安徽、江苏等地菇农的积极报名，许万昌讲授了反季节平菇的栽培与管理技术要点，作为“菇二代”，许万昌的儿子许德滨讲解了食用菌栽培管理中如何运用机械化代替人工。上午的课程结束后，许万昌又来到堂邑镇闫洼村菇农杨德全的平菇大棚内，实地调研反季节平菇的生长状况。

像这样的活动许万昌每年都要组织几

次，与其他活动不同，许万昌有自己的一条“三不”底线，“不收费、不给企业站台、不宣传农资类产品。菇农免费参加，大家聚在一起交流技术、心得。”许万昌摆了摆厚实的大手说。

每次听说许万昌要组织召开研讨会，有不少与食用菌生产相关的企主动找上门来表示要赞助，都被他拒绝了。“我们组织活动的主要目的是讨论蘑菇品种的选择、栽培管理技术，展示干得好的种植户的创新方法，替厂家卖东西的事儿咱不干。”许万昌有着自己的坚持。

冠县定远寨镇菇农李树旭是许万昌的“粉丝”，20年前，李树旭刚刚开始种植平菇，在繁殖菌种时出现了杂菌多，成品率低的情况，有种植户建议他重新繁育。后经人介绍，他联系了许万昌，许万昌笃定地告诉他重新严格灭菌即可。李树旭半信半疑地按照许万昌的说法去做，当年平菇长势良好。

“如果当时选择重新育种，不仅费工费钱不说，还耽误了平菇生长的时令。”李树旭言语里对许万昌充满了感激和钦佩之情。

繁育推广平菇新品种

许万昌家的客厅更像是个菌种繁育室，一个自制的无菌接种舱摆放在客厅里。打开头顶的照明灯，许万昌对手部进行消毒，随后将双手伸进了接种舱，点燃酒精灯，用细长的铁丝从母种试管里挖取一小块母种放到营养基里。这些营养基长出白色细腻的菌丝后再移植到棉籽壳等菌料中，经过一个多月

的繁育变成了种植户所需的菌种。

近几年，许万昌把工作重心转移到优质平菇菌种的繁育上来，“从优质平菇中筛选出来母种到培育成栽培种，得需要三个多月的时间，一旦出错前功尽弃。”许万昌家的冰箱里摆满了各种各样的瓶瓶罐罐，里边装的是他的宝贝疙瘩——优质母种。

去年许万昌从东昌府区梁水镇发现了一株野外生长的平菇，菇形较好，他从这株平菇上提取了母种，并命名为“田园黑平0代”，经过一季试种，他发现“田园黑平0代”不仅菇形好，产量也高，抗病能力强。目前，许万昌已经自主研发推广了3个平菇新品种，得到广大菇农、菌友的高度认可。尽管年逾60，许万昌身上仍然像年轻人一样充满了冒险和探索精神。

年轻时许万昌就喜欢看食用菌等农业期刊，学习先进技术，并应用于实践。2001年，他总结20年栽培平菇经验，发表了第一篇论文《生料袋栽平菇高产高效技术》。多年来，许万昌已经在食用菌专业期刊发表论文10篇，涉及平菇和羊肚菌的栽培管理技术等。

在聊城市农科院食用菌创新团队专家刘新华眼里，许万昌是聊城市食用菌产业尤其是东昌府区平菇产业的开拓者，对聊城市食用菌产业的发展发挥了巨大的作用。山东省食用菌产业技术体系首席专家、山东省农科院二级研究员万鲁长说：“许万昌多年来致力于平菇优质高产绿色栽培技术的创新与推广应用，勇于钻研，善于总结，勤于实践，乐于奉献，集成了先进实用的平菇精准高效生产技术，取得了显著的社会经济生态效益。”

第二届“森林文化周”

活动举行

□记者 薛良诚 通讯员 赵华丽 报道
本报聊城讯 5月20日-26日，聊城市第二届“森林文化周”活动举行。本次活动以“弘扬森林文化，推动绿色发展”为主题，其间将举办近百场森林文化宣传、森林体验活动，旨在践行“绿水青山就是金山银山”理念，推动林业事业一、二、三产融合发展。

近年来，聊城市以8处国有林场为依托，森林文化事业蓬勃发展。有以曹植为代表的“建安文化”游览区、以武松为代表的“景阳冈文化”游览区，还有以冠县梨花、临清海棠、南湖湿地荷花、百里黄河、百里牡丹为特色的休闲旅游去处，更有杨柳拂岸、碧波浩渺的东昌湖、洛神湖、金牛湖国家湿地公园。与去年相比，本届森林文化周森林文化形态更加丰富，突出森林文化与产业发展的紧密联系，借助文化周这个平台助力产业发展，带动更多企业和社会机构参与到森林文化周活动中来，提升森林文化的社会影响力和美誉度，打造具有鲜明齐鲁特色的森林文化周，助力美丽山东建设。

聚焦脱贫家庭子女教育 不让一个孩子掉队

□记者 孙亚飞 通讯员 孟庆峰 报道
本报聊城讯 “您的账户到账1500元，请及时查收。”前不久，冠县北馆陶镇王庄村王景存的手机上收到了这样一条短信，原来是新一笔教育资助金到账了。王景存的妻子因患癌症，家庭经济困难，自2019年以来，已经累计领取到3.4万元的教育资助，大大解决了上学费用问题。同样的事情也发生在东昌府区广平镇脱贫户高恒多身上，得益于国家发放的教育资助金和“雨露计划”补助金，顺利解决了孩子的学龄难题。

近年来，聊城市严格落实“四个不摘”要求，聚焦脱贫家庭子女的教育问题，压紧压实责任，狠抓教育保障。以加强控辍保学和农村学校建设为重点，落实从学前教育到研究生教育家庭经济困难学生资助政策，坚持广泛宣传，印发政策“明白纸”12万张，让广大学生家长清楚了解政策及申请流程。同时，加强数据共享，对于脱贫群众家庭等重点对象专门进行走访排查，确保数据精准全面。

三方党支部共建

高效推动工程项目实施

□记者 高田 通讯员 史跃明 谢超 报道
本报聊城讯 为快速有效推动华路北延项目顺利实施，有效解决项目推进过程中存在的问题，年初，聊城开发区建设管理部党支部联合北城街道办事处团社区党支部、中铁城建集团有限公司聊城开发区市政项目党支部，三方共同开展以“政企联建聚合力 支部共建促发展”为主题的支部共建活动，充分发挥支部优势和战斗堡垒作用，为企业解忧，为民解困取得良好成效。

建设管理部党支部发挥资源面广、协调层次高、协调面大的优势，为工程建设过程中出现的各种手续办理、部门协调等工作提供全面服务，使企业少走了弯路，节省了时间；社区党支部充分发挥属地优势，依托对基层群众的熟识度，答疑解惑，为项目建设建立起安全、和谐的外部环境；共建企业充分发挥央企党建引领作用，以超强的综合工程建设实力、优质高效的团队执行力，克服困难、优化资源配置，高质高效推动项目建设工作，真正构建起“资源共享、团结协作、相互促进、共同提高”的党建新格局。

今年以来，三方党支部共召开联席会议6次、协商碰头会议12次，解决问题30余个，确保了项目安全、高效顺利完成，达到了保稳定、促生产、构和谐的工作成效。

制止餐饮浪费

度假区开展“随机查餐厅”

□记者 薛良诚 通讯员 王奕明 报道
本报聊城讯 为进一步推动全区制止餐饮浪费行动走深走实，倡导杜绝铺张浪费，践行“光盘行动”的文明新风尚，5月15日，聊城度假区启动“随机查餐厅”活动。

活动中，度假区市场监管局工作人员向周边商户、市民群众宣传《中华人民共和国反食品浪费法》和《山东省反食品浪费规定》等法律法规，发放反食品浪费宣传彩页，引导大家大力弘扬节约理念，倡导绿色消费。同时，对餐饮服务单位是否主动提醒消费者适量点餐，是否存在诱导顾客消费的行为，是否存在设置最低消费额等情况进行抽查。此外，还邀请就餐人员对餐饮服务单位的食品安全、原料采购验收、信息公示、经营场所和设备设施清洁维护、餐饮具清洗消毒以及食品安全“两个责任”是否落实到位等方面进行全方位检查。

下一步，度假区市场监管局将不断加大监督检查频次和力度，持续开展“随机查餐厅”活动，依法查处纠正诱导点餐、设置最低用餐标准等违法违规行为，倡导文明用餐，培养勤俭节约、反对浪费的良好习惯，用“小餐桌”带动大文明，杜绝舌尖上的浪费。

党组织牵线搭桥

“齐鲁富民贷”助民增收

□记者 孙亚飞 通讯员 郭建辉 崔晓丽 报道
本报冠县讯 “俺村养殖户王相云夫妇利用20万元的‘齐鲁富民贷’购置了饲料粉碎机，自行打料比原来的全价料每天能节省300—400元，一茬鸡就能节省成本近10万元，再加上鸡蛋市场价格好，收入可观，再也不用担心一家人的花费了。”冠县清水镇王行村党支部书记赵慧洁介绍。

原来，为节约成本，王相云夫妇早就有上粉碎机打料的打算，但一直苦于缺乏资金。赵慧洁闻讯后，第一时间来到王相云家，在镇乡村振兴办公室和金融部门大力支持下，不到一周时间就为王相云办理了“齐鲁富民贷”低息贷款。

为有效解决广大农民发展蔬菜大棚、扩大养殖规模遇到的资金不足问题，冠县乡村振兴局发动全县18个镇（街），充分发挥基层党组织作用，积极抓好“齐鲁富民贷”的落实。县级主要领导率先垂范，以走访调研活动为契机，要求各级党组织、包村干部，切实深入村民尤其是脱贫户家中，深入宣传并积极落实好党的金融帮扶政策，拓宽增收渠道。



5月22日，游客在聊城市茌平区韩屯镇张桥村格源农业合作社采摘樱桃。近日，位于徒骇河畔的格源农业合作社百余亩樱桃喜获丰收，吸引了大批游客前来采摘。茌平区近年来通过“党支部+合作社+农户”的模式因地制宜发展樱桃、草莓等特色产业，带动乡村就业的同时促进村集体、农民双增收。

“党代表+物业”成社区治理新搭档

□记者 孙亚飞
通讯员 李勇钊 报道

本报冠县讯 “门禁系统终于修好啦，再也不用下楼来接客人啦，谢谢党代表、谢谢物业。”5月24日上午，家住冠县冠州印象小区2号楼18楼的居民梁以伦将一面印有“物业好管家、业主贴心人”字样的锦旗送到小区红旗驿站。

不久前，梁以伦家中的门禁系统出现了故障，每逢客人来访，他都不得不亲自下楼开门。

“听别人说门禁系统用了2年后，安装公司就不维修了，所以一直没有找物业协调此事，但心里总感觉不痛快。”梁以伦说，“没

想到的是，我的一次诉求却引起了冠县社区治理党代表工作室的重视。”

5月22日下午，梁以伦抱着试试看的心理，走进了冠县社区治理党代表工作室。正在值班的党代表李庆喜热情地接待了他。得知梁以伦是一位具有50余年党龄的老党员时，李庆喜说：“党代表工作室就是为党员群众服务的场所，有困难、有问题、有建议可以直接到党代表工作室，这里就是党员的家。”

在得知问题症结后，李庆喜将梁以伦反映的问题及时向冠县住房和城乡建设局进行了反馈，该局随即与负责冠州印象小区物业服务的冠县民生物业管理有限公司取得联

系，并邀请公司负责人到冠县社区治理党代表工作室。三方从门禁系统维修出发，延伸至保修时间、社区治理、红色物业、党建品牌、为群众办实事等方面。困扰梁以伦多日的门禁系统维修问题，也经冠县民生物业管理有限公司联系维保单位得到了解决。

同时，冠县民生物业管理有限公司党支部还及时开展了“幸福党建敲门”活动。由物业服务志愿者对其他业主进行走访，将有问题的门禁系统进行登记，共同由维保单位维修。

“社区治理党代表工作室，是冠县创新基层治理，化解社区矛盾的重要载体之一。

目前，“党代表+物业”已经成为社区治理新搭档，共同听民声、汇民意，为辖区业主排忧解难。”冠县住建局党组书记、局长，冠县社区治理党代表工作室主任王学广表示，冠县社区治理党代表工作室定期驻室接待、定期理论宣讲、定期走访调研等运作机制已经健全，各项活动也在陆续开展。“我们利用党代表工作室，开展政策宣讲、走访调研、收集意见建议等，同时印发党员群众反映问题登记表，利用党代表自身和所在单位优势，协调处理物业难解决的问题，切实将服务触角延伸到百姓身边，楼宇之间，为群众提供‘家门口’的温馨服务。”

疑难案件现场督办、老旧小区改造征询民意，东昌府区12345市民热线：

热线量降下去

□本报记者 胡磊 高田
本报通讯员 王忠友

12345市民热线受理群众咨询、倾听群众建议、处理群众诉求，是反映社情民意、服务人民群众的民生专线。作为聊城市主城区，东昌府区的市民热线承流量常年居全市首位，今年一季度，该区市民热线受理中心承办热线工单18.6万件，接近全市总量的四分之一，居各县市区首位。

“一到下雨，污水就从卫生间地漏翻涌出来，臭气难闻，我们向12345市民热线反映多次了，现在雨季马上来临，不解决这个问题我们都睡不着觉。”日前，在东昌府区新区街道监狱家属院，居民严女士抱怨。

原来，监狱家属院正在进行老旧小区改造，与其一墙之隔的地块被开发成了新住宅

满意度提上来

负责人确定了解决方案，新建小区施工方负责拆除围挡和水泥路面，老旧小区改造施工方摸清污水管道症结所在，重新疏通修缮好污水管道，再由东昌府区城管局相关部门沟通，协调好污水管道网问题。

东昌府区作为主城区，承担着繁重的老旧小区改造任务。区住建局党组书记、局长江崇波至今还记得2021年启动全区80个老旧小区改造工作时的场景，“一天下来，能接一百多个市民热线投诉。”姚勇说。

“为什么明明是改善百姓居住环境的好事儿，但是群众却不买账？”江崇波与住建局物业科科长姚勇立刻联系安监站协商围挡拆除手续如何办理。

“如果我们贸然拆围挡和路面，住建局安监站会处罚我们。”新建小区施工方负责人面露难色。听到这个问题，东昌府区住建局物业科科长姚勇立刻联系安监站协商围挡拆除手续如何办理。

不到一个小时，佳与现场各相关部门

群众的日常生活，好事儿没办好。”姚勇说。

如今，在启动今年老旧小区改造工作前，东昌府区住建局都会联合街道、社区对改造工作进行民意调查摸底，听民意、解民忧，根据居民改造意愿设计改造方案。

“以三里铺小区为例，怎么改？由业主说了算。每个老旧小区存在的问题不尽相同，所以我们为每个改造的小区‘量身打造’设计方案，每套方案都有相应的施工进度图纸，加快了改造进度。”姚勇说。

2023年，东昌府区计划改造老旧小区44个，涉及居民7699户，自2月20日起进场施工，截至目前已基本完成改造任务。记者从东昌府区12345市民热线受理中心了解到，目前市民对老旧小区改造的投诉电话直线下降，群众满意度达到95%以上。